



## 双向并购风起云涌

# 甬企加速融入全球经济循环

近日，宁波本固控股有限公司投资30万美元并购马来西亚污水处理业领先企业——马来西亚恩纳社项目有限公司一案通过了宁波市外经贸局的备案审核，成为由我市企业发起的又一个海外并购项目。

去年是宁波企业双向并购最为活跃的一年，涉及宁波企业的并购案件总量突破了50件。“并购是国际通行的资本游戏规则，无论是被并购还是主动并购，都可以增强企业发展后劲和实力，在中国经济新常态的大背景下，并购渐趋活跃也说明宁波企业在调整发展的道路上用了很好的策略。”专门从事并购操作和研究的宁波东晨品牌管理有限公司总经理王国茂表示。

记者 殷浩 通讯员 张阳松

### 去年涉及甬企的并购案超50宗

在中国经济调速换挡之际，企业发展战略和路径调整，并购案件因此多发。据不完全统计显示，去年涉及宁波企业的并购案件超过50宗，其中来自外经贸局的统计显示，由宁波企业发起的海外并购项目多达20个，而由外资企业发起的并购宁波企业的案例也有22个，此外还有一系列宁波企业与国内其他地区企业并购的事件。

在这些并购案件中，引人瞩目的有宁波均胜投资集团通过其子公司德国普瑞以1430万欧元并购工业机器人制造公司德国IMA公司100%股权和相关知识产权。去年12月中旬，均胜再次以9000多万欧元收购德国的汽车零部件优秀企业Quin GmbH，进一步完善均胜在智能驾驶领域的体系建设，确立其在汽车HMI解决方案提供者领域的行业地位。

除了均胜之外，还有宁波海太工贸有限公司以2500万美元并购印度企业，宁波牛奶集团并购澳洲3家牧场等由宁波企业发起的并购案件，均产生了较大的反响。

此外，宁波企业还通过并购引进资金，实现战略调整或转移。如去年银泰商业集团收购了罗蒙环球城旗下的购物中心，南苑股份将70%股份转让给首旅集团实现战略合作，世界500强企业联合利华出资18

亿多元人民币持股沁园集团，浙江新美心食品工业有限公司以2.98亿元被上市公司麦趣尔并购等案件，均引人瞩目。

### 战略并购实现双赢

在中国经济进入新常态，资本时代来临之际，战略并购往往能够实现双赢。

去年3月9日，世界500强企业联合利华正式宣布持股宁波沁园集团55%的股份。沁园集团则获得18.216亿元人民币的资金。这一并购案件至今仍为人所乐道。沁园集团创始人叶建荣表示，这一并购案件实现了联合利华和沁园的双赢，一方面联合利华持股后将发挥其在国内外的品牌优势、全球布局优势和技术研发方面的投入，加大沁园品牌及联合利华净水电宝品牌的销售拓展，实现沁园在家用净水器领域的品牌提升和市场份额提升；另一方面，沁园集团在获得联合利华的资金后，将另外拓展一块工业净水器的研发，将给中国企业带来一个全新的净水技术产品，开拓新的市场。联合利华并购沁园55%的股份后，沁园与联合利华多次在各种展会场合进行联合展出，实现了净水器领域的共同作战。

均胜集团收购工业机器人领先企业德国IMA公司也实现了双赢。作为工业机器人领域具有技术优势的企业，IMA的客户涵盖了诸多知名汽车电子制造商，如BOSCH、Roche，也有消费品领域

的巨头宝洁等。均胜并购IMA之后，均胜获得了转型发展所需要的技术储备，而IMA则在全球最重要的中国市场获得了低成本扩张份额的机会。“均胜电子的战略框架中明确显示，以德国普瑞的创新自动化生产线为基础，发展工业机器人项目，在细分领域做到技术和市场双领先，这次收购是实施这个战略发展的关键步骤，预计我们收购后新成立的公司年销售额将接近1亿欧元。”均胜集团董事长王剑锋表示。而在去年8月21日，均胜电子投资1.5亿元在宁波注册成立全资子公司宁波均胜普瑞工业自动化及机器人有限公司，在工业机器人发展战略层面再迈出重要一步。

“我们发布并购的公告后，德国普瑞和宁波均胜的股价都有一定程度的上涨，这也说明投资者对我们这桩并购案十分看好。”均胜公司公关传播部总监陈阳表示。

对于频频发生的并购案件，市政府发展研究中心有关专家评价认为，宁波企业屡屡借助资本力量进行联合拓展，这表明一度被视为“草根”的宁波民营企业正在日益成熟，他们以国际化思维谋求企业长远发展，这是一个可喜的变化。”

### 相关链接

#### 2014年甬企部分重要并购案件

1.去年3月9日，世界500强企业联合利华正

式宣布持股宁波沁园集团55%的股份。沁园集团则获得18.216亿元人民币的资金。

2.去年6月19日，均胜电子发布公告，其子公司德国普瑞以1430万欧元收购瑞士Feintool公司持有的IMA公司100%股权和相关知识产权。IMA公司为业内领先的工业机器人制造公司。

3.去年6月25日，北京首旅酒店(集团)股份有限公司发布公告，称收购宁波南苑集团7成股权。12月9日，北京首旅酒店(集团)股份有限公司发布有关出售资产和购买资产的公告。其中，首旅酒店受让南苑集团持有的南苑股份70%股权，而经首旅酒店与南苑集团友好协商确定交易对价为2.8亿元。

4.去年8月25日，上市公司麦趣尔发布公告，以2.98亿元收购新美心100%股权。

5.去年9月28日，罗蒙环球城发布公告，罗蒙环球城与银泰集团签订资产转让协议，罗蒙环球城将旗下建筑面积约22.93万平方米的购物中心以10.37亿元人民币转让给浙江银泰。

6.去年10月初，美国宝洁梯瓦医疗健康有限责任公司收购了位于余姚的宁波万生医药有限公司股权。双方合作后，在余姚设立了宝洁梯瓦医疗健康(浙江)有限公司，总投资316万美元，主要从事化学药制剂、麻黄碱复方制剂的批发。

## 去年浙商回归到位资金超650亿元

商报讯(记者 殷浩 通讯员 张爱国)记者从宁波市经合办获悉，去年全年，宁波市浙商回归项目共计889个，实际到位资金657.89亿元，国内招商引资实际到位资金745.36亿元，双双实现“全年红”。

数据显示，去年，宁波市浙商回归新引进总投资1亿元以上重大项目达135个，实际到位资

金327.15亿元，加上171个结转重大项目实际到位资金，重大项目实际到位资金占比高达86.39%，而国内招商引资项目中，总投资亿元以上重大项目实际到位资金占比亦近83%。

浙商回归中现代金融、现代物流、文化创意、商贸会展等现代服务业实际到位资金达139.93亿元，占三产到位资金比重为37.46%。

## 宁波市河南商会成立

商报讯(通讯员 马云峰 记者 殷浩)近日，宁波市河南商会第一届全体会员大会召开，标志着宁波市河南商会正式成立。

据不完全统计，当前在宁波创业的河南人数达数十万，创办的企业或实体突破1000家，分布在金融、计算机、房地产、物流、医药化工、纺织印染、建筑装饰、机械制造、农副产品、餐

饮休闲等行业。首任会长殷豪表示，河南商会的运行模式实现创新，即由理事会、监事会等筹措资金，建立规范有序的运作机制，通过民主决策、民主管理、民主监督，由第三方理财，其收益保证商会的运行发展，加入的普通会员不再缴纳会费。这也是宁波40多家异地商会中首次提出会员不交会费的商会。

## 宁波照明行业逆势转型

商报讯(记者 杨江 通讯员 郑艺)去年销售10亿元，同比增47%……在前天的宁波照明协会年会上，浙江凯耀照明股份有限公司(以下简称凯耀)拿出了成绩单。除了凯耀外，在经济“新常态”的背景下，转型升级中的宁波照明企业逆势而上，纷纷交出满意的答卷。

宁波市照明电器行业协会会长黄彭新表示：“满意的成绩单得益于宁波照明企业在转型升级

中所取得的成果，至今，我市两千多家照明电器制造型企业，按照市场的近远期不同需求结合本企业的实际情况，进行着全面转型。”如去年宁波前风振业照明公司在生产工艺上进行了转型升级，添置了大量的LED专用检测设备和仪器，拥有两条自动化流水线，有力保证大批成品的一致性合格率。去年宁波前风振业照明实现销售1.6亿，产值1.8亿的目标。其中LED产业占40%。

## 唐狮签约黄晓明转型做潮流品牌

商报讯(记者 孙美星)上周五，博洋服饰旗下唐狮品牌正式对外宣布，当红明星黄晓明成为品牌全新形象代言人。过去一年，国内传统休闲服装品牌发展遭遇困境，不少大牌陷入店潮。唐狮此次耗资近千万邀请一线男星代言，意在实现向潮流服饰品牌的转型。

“唐狮的主要用户群为18岁到25岁的大学生群体，这次邀请国内一线男星代言，希望凸显品牌潮流、时尚的特质。”唐狮

服饰集团总经理应春光介绍，黄晓明在消费者心目中有上佳的口碑与极强的号召力，是品牌形象代言人的最佳人选。此次邀请黄晓明代言两年到底要花多少钱？唐狮方面只是模糊地表示此次合作的代价是千万级。

“我们觉得现在的年轻消费群体口袋里不缺钱，主要看服装是否有吸引力。”应春光介绍，唐狮从大众休闲服饰品牌转型潮流时尚服饰品牌，就是为了适应年轻消费者的需求。

## 2014年宁波市小微外贸企业融资帮扶资金开始申报 符合条件的企业别错过

商报讯(记者 殷浩 通讯员 王芬)近日，市外经贸局发布《关于开展2014年宁波市小微外贸企业融资帮扶资金申报工作的通知》，我市符合条件的小微外贸企业和金融服务机构可在规定时限内申报小微外贸企业融资帮扶资金。申报日期截止至到本月底。

自2013年起，我市制订《宁波市小微外贸企业融资帮扶资金使用办法》，安排专项资金支持我市小微外贸企业(上年度出口实绩小于500万美元的外贸企业)多渠道融资。

据悉，此次申报所涵盖期间为：申请坏账补偿的融资(担保)业务为2013年1月1日至2014年期间放

贷，且在2014年完成坏账确认的业务；申请利息补助的出口退税账户托管贷款放贷时间为2014年全年，利息计算截止时间为2014年12月31日。

根据《办法》，小微外贸企业融资帮扶资金补助标准为：对小微外贸企业出口退税账户托管贷款所发生的利息支出给予不

超过30%的补助，单家企业获得利息补助不超过10万元，且补助金额应在5000元以上；对符合条件的金融机构为小微外贸企业提供出口退税账户托管贷款或担保业务以及提供出口信用保单融资或担保所发生的坏账，按坏账责任实际承担总额给予不超过40%、20%的补偿。

## 重大咨询项目成果交流会昨举办

商报讯(记者 杨江 通讯员 周佳奇 谢晓江)昨日，中国工程院重大咨询项目“创新设计发展战略研究”课题在和丰创意广场召开项目成果交流会，初步汇报并评议了总项目及两个课题和专题组的最终研究成果。中国工程院院士徐

志磊、薛群基、闻邦椿等到会参加研讨。

据悉，此次中国工程院重大咨询项目“创新设计发展战略研究”课题由中国创新设计产业战略联盟起草。联盟以形成产业核心竞争力与影响力为目标，促进民族品牌产业和区域经济发展。